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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3298/19-2-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Σημειώνεται κατ’ αρχάς ότι οι διαπραγματεύσεις για τη σύναψη εμπορικών Συμφωνιών με τις 
Τρίτες χώρες, αποτελούν αποκλειστική αρμοδιότητα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και αρμόδιο 
Υπουργείο στη χώρα μας είναι το υπουργείο Εξωτερικών.
Πέραν αυτού, το θέμα της προστασίας των γεωγραφικών ενδείξεων στις διμερείς εμπορικές 
συμφωνίες της ΕΕ με τρίτες χώρες αποτελεί μία από τις πλέον υψηλές προτεραιότητες της 
πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου μας. Πάγια επιδίωξή μας αποτελεί η πλήρης προστασία των 
ελληνικών γεωγραφικών ενδείξεων και ονομασιών προέλευσης. 
Στο πλαίσιο της Συμφωνίας ΕΕ-Mercosur, προβλέπεται η προστασία περίπου 350 ευρωπαϊκών 
προϊόντων Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) και Προστατευόμενης Ονομασίας 
Προέλευσης (ΠΟΠ), εκ των οποίων τα 21 ελληνικά. Στη διεθνή ορολογία των εμπορικών 
συμφωνιών, όλα τα παραπάνω αναφέρονται συλλογικά ως Γεωγραφικές Ενδείξεις (ΓΕ).
Ενημερωτικά αναφέρεται ότι η αρχική λίστα που συντάχθηκε όταν άρχισαν οι διαπραγματεύσεις, 
περιλάμβανε μόνο 4 ονομασίες (Φέτα, Μαστίχα Χίου, Σητεία Λασιθίου Κρήτης και Ελιά 
Καλαμάτας) και κατόπιν ενεργειών του ΥπΑΑΤ, αυτές αυξήθηκαν. 
Η Συμφωνία προβλέπει τη δυνατότητα προσθήκης νέων Γεωγραφικών Ενδείξεων (άρθρο 13.34) 
στον κατάλογο των προστατευόμενων ονομασιών, εφόσον αυτή τεθεί σε ισχύ.
Τα κριτήρια που συστήνει η Ε. Επιτροπή να λαμβάνονται υπ’ όψιν από τα κράτη μέλη για τη 
συμπερίληψη ονομασιών στις λίστες ΓΕ που θα προστατεύονται, είναι συνήθως η εξαγωγική 
δυναμική των προϊόντων στις χώρες με τις οποίες συνάπτει τη Συμφωνία, καθώς και ο κίνδυνος 
σφετερισμού των ονομασιών που έχει διαπιστωθεί στις χώρες αυτές κατά το παρελθόν.
Μέχρι σήμερα, δεν έχει ζητηθεί από την Ε. Επιτροπή να διευρύνουν ή να επικαιροποιήσουν τη 
λίστα αυτή τα κράτη-μέλη.
Ειδικά για το ελαιόλαδο ΚΡΗΤΗ ΠΓΕ σημειώνεται ότι, κατά την περίοδο που καταρτιζόταν η λίστα 
με τη Μercosur, δεν είχε υποβληθεί καν αίτηση, πολλώ δε μάλλον να έχει καταχωριστεί. Η 
καταχώριση του εν λόγω ελαιολάδου έγινε μόλις τον Σεπτέμβριο του 2025 και μάλιστα αποτελεί 
σημαντική επιτυχία μετά από συντονισμένες ενέργειες των φορέων της Κρήτης και του ΥπΑΑΤ.
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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